Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript

Mike Agono: HR (AR)
Leila Zuckerman: LZ
Arisleyda Urena: AU
Jose Vinales: JV
Lydia Howrilka: LH
Dave Mouskewitz: DM
Kathy: P2
Recording for the hearing begins at 15 minutes, 20 seconds.
HO: Ok, let’s get started. Leila, please close the door. . . .So I’m going to explain. The principal also doesn’t know the
LH: Right.
HO: So, I told you about the tape.
LH: Yes.
HO: I will read you the instructions and procedures.
LH: Let’s roll it.
HO: (dials Ms. Urena’s number)
AU: Hello?
HO: Hi, Ms. Urena, this is Mr. Agona calling.
AU: Ok then, do you need the number?
HO: You going to call me back? It’s 935-xxxx. Ok. . . She said this is a BB number. Bloomberg? What does BB stand for?
LH: Er, Blackberry.
HO: Blackberry? Then why couldn’t I talk to her on her phone?
LH: I have her cellphone. At my grievance hearing, we had an issue with the phones . . .
(phone rings)
HO: Hello? Hello? Hello? You there? Good afternoon. Can you hear me now?
AU: Perfectly.
HO: You are on speaker phone here. I just want to make sure you can hear me before we get started.
AU: I can hear you very well.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: Good. We will be tape recording today and I will explain the procedures to you and Ms. Howrilka at the same time
so we are on the same page. OK. We are on the record at 1:00pm on October 7
, 2013. We are meeting pursuant to
Article 4, Section 4.3.3 of the Bylaws of the New York City Department of Education to review the appeal of a rating of
Unsatisfactory for the period ending June 2013 and to review the recommendation to discontinue the Probationary
service of Lydia Howrilka who is the Probationer. Ms. Howrilka, for the purposes of this hearing today we will refer to
you as “The Probationer.”
LH: Correct.
HO: The Probationer’s discontinuance was effective as of July 15, 2013. The Probationer was employed as a teacher of
Days at a high school under File #876904, at Bronx 365, District 9—the Academy for Language and Technology. Ok, my
name is Michael Agona. I’m the Hearing Officer as appointed by the Chancellor. What I’d like to do before I say
instruction is to have all parties introduce themselves by name and state the capacity of which you are hear today for.
Would the administration go first please?
AU: Arisleyda Urena.
HO: Principal, yes?
JV: Assistant Principal Jose Vinales.
HO: Ok thank you. And at the table, starting from my left we have . . .
DM: Dave Mouskewitz, advisor for the UFT.
LH: Lydia Howrilka, Teacher.
HO: Probationer.
LH: Probationer.
LZ: Supervisor Designee, Leila G. Zuckerman.
P2: Panel Member Jay Sleever
P1: Kathy Couret/Pouret, UFT Panelist.
HO: The procedure for today as follows: We will ask DM, the UFT Rep. if he has any procedural objections. Simply put, he
can ask to remove one or all the documents that were submitted removed for cause and I will rule as to whether they
should be removed. When he’s finished making his procedural objections, I’ll turn the floor over to Ms. Urena and Mr.
Vinales. At that point you will make your case, and your case will be why you felt Ms. Howrilka deserved to be rated
Unsatisfactory and deserved to be recommended for discontinuance. In making your case, you may refer to the
documentation that you submitted and/or you may refer to anything else that may have happened at the school that
may have caused you to come to that decision. When you are finished making your case, I’ll turn the floor over to Mr.
Mouskewitz and the Probationer and at that point you may question the administration. This is only for questions! Not
for statements. At that point, you may question the administration on anything they have said or written in
documentation. I will ask the panel if they have any questions of the administration. When that’s done, we will turn the
floor over to the probationer who will make her case. Obviously, your case will be why you felt that you did not deserve
the Unsatisfactory or to be Discontinued. In so doing, you may refer to the documentation; you may refer to anything
else that may have happened at the school that you feel caused this to happen. You have a right the administration does
not have, and that is to add documentation you feel may help your case. When you are finished making your case, the
other side will have the right to question you on anything you may have said or anything that is included in the
documentation. The panel will have the right to question you thusly.
LH: Correct.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: When that’s concluded, we come to the final part of our hearing today. I will ask the administration, including Ms.
Zuckerman, to have their final words, their summary remarks at that point.
LH: Ok.
HO: Ms. Howrilka, as the probationer today, you will have the very last word here today. But I caution you that during
the summary, it is a summary of everything that has gone on here today. Do not reveal new evidence at this point since
the administration cannot speak again. Any questions regarding the procedures?
P2: What is the name of the Assistant Principal?
HO: His name is Vinales. . . Ok, administration do you have any questions? Ms. Urena?
AU: We have no questions.
HO: Any questions at the table? Ok. With that being said, Mr. Mouskewitz, do you have any procedural objections?
DM: we have a number of procedural objections. I’d like to start with 2.5. This is a teacher reflection sheet. It was
prepared by the teacher, for the teacher. It is not signed or marked with “for file.” It’s not signed by anybody in fact. I
would like it removed. It goes up to 2.7, I believe.
HO: Hold on . . . [everyone flips to locate document] Ms. Howrilka, did you write this?
LH: Yes.
HO: The documents that are being used today are documents that are familiar to the teacher not necessarily signed for
the file. This, I assume, was a part of the procedure that goes on in that school in regards to observation and support. If
the probationer had never seen this document before or if someone else had written it and we had no idea who it was, I
would go along with your objection. But your objection is overruled, I'm going to keep this document for purposes of
discussion here today. That is the same for everything she has written herself in her file. Things she has written, she's
seen; these things can be discussed by both sides.
DM: I'd like to look at 2.8 and 2.10. These are lesson plans and obviously, you cannot have two lesson plans referring to
one lesson. I'm not sure why they are here.
HO: 2.8 and 2.10?
DM: Yes, they are lesson plans.
{panels and administrators look for papers}
P2: I don't have a 2.9.
HO: There is no 2.9. I'm using the numbers the principal wrote.
DM: . . . Well after the observation which was on December 20th.
HO: Ms. Urena, what is the purpose of the 2.8 and the 2.10? The lesson plans written by the teacher that were not part
of the observation report?
AU: Lesson plans that . . .
HO: I think you're breaking up. All I heard you say was: "The lesson plans that."
AU: Well, if you look at the transcript-- Document 2.1.
HO: Go ahead. Does 2.1 refer to those lesson plans?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
AU: I went into the classroom multiple times to observe the teacher to get a more, a better perspective. As you can see,
I went into Ms. Howrilka's class more than once.
HO: I'm trying to understand. Are you saying that 2.8 and 2.10 are referred to on 2.1?
AU: On Document 2.1.
HO: What paragraph?
AU: The second one. The low-inference transcript. I went into the classroom on 1/30/2013.
HO: I see it says "2/14/2013 Urena Lab." That's the date of one of the lesson plans.
AU: The classroom. We have names for our classrooms.
HO: Let me make things easier; are these your lesson plans?
LH: Yes sir.
HO: Are all of these your lesson plans?
LH: Yes. But one lesson plan doesn't match the observation she did. She incorrectly included one lesson plan. So there's
no lesson plan for the lesson on January 30th.
HO: No, just 2/14 and 2/8.
LH: Yeah, and she observed me for 2/14 and 1/30.
HO: She refers to the one on 2/14 on the page we're looking at.
LH: Correct.
HO: Since they are your lesson plans I'm leaving them in. You may speak to them if you feel that there's something in
them that you feel might be used against you. Objection is overruled. Anything further?
DM: Yes, 2.11 and 2.12 are not signed and are not filed. 2.11 is quite illegible.
HO: Need to establish structures in classroom and hallway. 2.12, structures and routines need to be consistent. Will be
observed for improvement of . . . Can't read that! Ms. Urena what is a lesson clinic?
AU: It's a structure of assistance we have to support teachers. It's a one-on-one meeting. If you look at the observation
report, on the second page, I always put "attachment." The teacher is aware that this is attached to the observation
reports. This is the lesson clinics that Ms. Howrilka or any other teacher gets for one-on-one support on the observation
report. (27 minutes)
HO: On what page do you write the word "attachment" on?
AU: I'm looking for that right now.
P2: Who is this Dr. Leon? There's another person's name here. They popped up.
AU: 2.2. . . .You will see "Lesson Clinic Log."
P2: 2.2? We're on 2.12?
HO: I see "attachments." Ok, so this thing didn't come from outer space.
DM: I'll withdraw that.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: Continue.
DM: Two point thirteen. I’d like to know what this is. It’s not signed by anybody or titled. . .
HO: Ah, two point thirteen.
AU: Two thirteen those are notes from the consultant who had a one-on-one with Ms. Howrilka. Providing her with
additional feedback. And then I take down notes and then they met and had a conversation. And this is what you see in
the form, the lesson clinic, that captures the notes from their conversation, the main ideas, that they discussed to lead
to further improvement.
HO: So two thirteen comes from two twelve? The lesson clinic?
AU: Yes.
HO: With Dr. Leon?
AU: Yes.
HO: Ok. . . Ms. Howrilka, did Dr. Leon talk to you?
LH: No.
HO: You know who Dr. Leon is, right?
LH: (laughs) Yes I do.
HO: Did you have a lesson clinic with Dr. Leon?
LH: No.
HO: There are a lot of pages of lesson clinics.
LH: There are a lot of lesson clinics but she never met with me one-on-one. There’s no one-on-one meeting.
HO: Was it two-on-one? Ten-on-one?
LH: No.
HO: So you never met with her?
LH: No.
HO: Period.
LH: Period. . . and also these lesson clinics are months old. They are months old and I only got lesson clinics from, well,
that apparently happened but never did happen in October but I got it at the end of February. There was no one-on-one
DM: That was my next question.
LH: She just came to take notes and she submitted them to the principal.
HO: So you never saw the notes she wrote?
LH: No.
HO: Ok, I am removing two point thirteen. Ms. Urena, you may speak to it but it is not a document anymore.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
AU: I can speak to that! So why did you sign that you received---
HO: Now, now! Not now!
AU: -- the packet!
HO: Ms. Urena, don’t ask questions right now. Just go along with what’s going on and then you will have your chance to
make a statement. At that point, you can refer to it. You following me?
AU: Yes I am.
HO: continue.
DM: Document 3.4. Prepared by the teacher. It's not signed for marked "for file." It doesn't seem to be attached.
HO: Teacher Reflection. . . 3.4, 3.5, and 3.6 . . .Ms. Howrilka, did you write this?
LH: I did.
LZ: 3.4?
P2: Yes, 3.4 and 3.5 and 3.6.
HO: It’s something we can discuss at the hearing. It's acceptable.
DM: 3.13 through 3.15. I'm not sure what this is. The lesson plan is there. Not sure if this is referred to in error.
HO: The Mass . . .? Can't read it. The mass . . .? Public sphere? What pages?
LH: 3.13, the public sphere and the mass media.
HO: Is that one of your lesson plans?
LH: It is.
HO: Ok, it's acceptable.
DM: Ok, I'm not going to ask for this to be removed but I'd like to ask a question about documents 3.13 through 3.15.
These are all from the Assistant Principal but many of them are not signed.
HO: No, they are her lesson plans in 3.13!
DM: I'm sorry, 3.16 through 3.28. I might refer to them. They aren't signed. Then I have no other procedural objections.
HO: At this point I will turn it over to Ms. Urena, you may make your case. Go ahead.
AU: We hired Ms. Lydia Howrilka last summer for the 2011-12 school year.
LH: Nope!
HO: That was 2012-13, yes.
AU: 2011-12.
LH: Nope.
HO: Last year was 2012-13.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
AU: The process was conducted by a hiring committee conducted and guided by teachers. Ms. Howrilka and every other
teacher hired meets with a hiring committee. Teachers have to do a model observation, they talk to the teacher, and
they make a recommendation to hire or not the teacher. At the time, the recommendation was not affirmative but I
took the chance to hire Ms. Howrilka in good faith. When Ms. Howrilka started at school, she attended a training over
the summer. We always have trainings over the summer. When the school year starts, we have a structure in place
called lesson clinics. This has been in existence since 2007 with Dr. Leon, Ms. Papaliberios, and myself. Also with any
other teacher like Grade Advisor. Every grade has a grade advisor. The lesson clinics are a part of the school culture. In
that year, if there was feedback, that recommendation made its way back to Ms. Howrilka. As you can see in the
documents attached, Ms. Howrilka was not able to develop her practice. That's why we decided in the end to
discontinue her and terminate. This was supported by the superintendent.
HO: anything further?
AU: That's it, sir.
HO: Ok. Ms. Zuckerman, do you want to say anything for the superintendent.
LZ: No, not at this point.
HO: At this point, I will ask for questions.
DM: Yes, I have a number of questions. Principal Urena, is it true that Ms. Howrilka was only given one formal
observation this past year?
HO: Ms. Urena, did you hear the question?
AU: No, could you restate the question.
DM: Sure, is it true you only gave only one observation last year that was noted as a Formal Observation?
AU: Yes, that was on Document 2, page 18?
DM: Yes. You are aware that the regulations of this Office of Appeals and Reviews calls for a minimum of four formal
observations at the high school level for probationers?
AU: I was not aware of that. Although I was in her classroom all the time.
DM: Well, I can see that.
HO: Not now. No questions.
DM: In any formal or informal observations you conducted, did you ever inform Ms. Howrilka that she was in danger
of being U-rated or discontinue?
AU: Absolutely.
DM: I did not see that in writing. Did you ever give her any written warning of an impending U or Discontinuance prior
to June 4th?
AU: Yes.
DM: Ok, again I did not see that.
AU: That's why she has an action plan attached to 3? Let me look for that document . . .Document 3.12! {reads
Document 3.12} We met on March 18
to discuss the process for your Individualized Action Plan.
DM: Is this anywhere in any place warning her that she's in danger of a U and Discontinued?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
AU: Every teacher who is in danger of getting Discontinued, you need to have an Individualized Action Plan. That's
why that Individualized Action Plan was set up.
DM: Shouldn't the teacher be given some sort of written warning after any of these three observations that she was
in danger of receiving a U-rating at the end of the year and that she was being discontinued?
AU: It’s a warning. It’s not verbatim stated there. But as we know, teachers who are in danger of being discontinued
must have an individualized action plan. That's why Document 3.12 is for.
DM: I'm not going to beat that to death. For you December 20th informal observation, is it true you never gave Ms.
Howrilka a post-observation conference?
AU: That is not correct, sir.
DM: For your formal observation on January 18th, is it true you did not return this observation right up to March 5th,
approximately 7 weeks later?
AU: What is the document number, please?
DM: Hold on. . .
P1: Document 2.
DM: Thank you. Document 2, the observation on January 18th.
HO: you talking about item 2?
AU: The observation was on January 18th. As you can see I went to her class on January 30th, I went to her class again
on Feb. 14th. And I gave the report for the first week of March.
DM: Yes, 7 weeks later thank you.
AU: It’s not 7 weeks later.
DM: Not even close.
LH: {laughs}
DM: Did you or any other administrator ever model a lesson for Ms. Howrilka in her class?
AU: We had inter-classroom visitations, and that is how we model. But I also had given Ms. Howrilka my personal cell
phone number so she could call me anytime she wanted to discuss her planning.
DM: Did anyone model a lesson with HER class for her?
AU: I cannot recall at this time.
DM: You are aware that she did participate in one inter-visitation on her own, excuse me, she participated in
numerous inter-visitations on her own without any type of administrative feedback?
AU: That is recorded in the lesson clinics and in her mentoring time.
DM: As I was saying, she did intervisitations but never received feedback. She did these more or less on her own. Did
you give Ms. Howrilka a schedule of intervisitations including administrative feedback?
AU: Say that again.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
DM: Did you give her a schedule of intervisitations? You said she performed intervisitations. I'm just wondering how
involved the administration was in giving these intervisits.
AU: We have peer observations. Everyone had to do 3. Everyone received 3. In these intervisitations, we give the
feedback immediately back to the teacher. Ms. Howrilka was giving feedback and I had a discussion with her when we
set goals for the year
DM: Did any administrator ask her: "What did you see? What did you learn?"
AU: Absolutely. That is purely for teacher effectiveness. Last year, we were a Teacher Effectiveness Pilot school. That
is not used for rating, these things happen but they do not go on file.
DM: To change the subject, do you have any documented meetings of support with Ms. Howrilka other than required
observation conferences and the one disciplinary letter conference.
AU: Absolutely, those are the documents mentioned in the file. The lesson clinics on the feedback forms were
provided by Mr. Vinales.
DM: Yes, I was asking that question concerning you. Did YOU ever meet with her and give her feedback other than the
AU: Yes, I did.
DM: I don't see documentation. . . .
AU: It's part of the Teacher Effectivness. It does not go on file. Just because something is not on file doesn't mean it
does not exist.
DM: Did Ms. Howrilka ever receive a mentor in accordance with the Mentor-Teacher Intern Program for new
AU: Yes. Those hours were complete.
DM: Who was the mentor? I see no documentation from the Mentor-Teacher Intern Program.
AU: Because that is something that is not in the system for the Dept. of Education.
DM: Ok, so in other words, you feel you do not have to submit any documentation to show that the young lady was
HO: Ms. Urena, what was the name of the mentor?
AU: It's entered into the MTS system.
HO: what was the name of the mentor?
AU: Claire Brennan.
P2: She's not listed anywhere here.
LH: {to P2} Mhmm.
HO: Continue.
DM: You are aware that Ms. Brennan continually denied Ms. Howrilka’s requests to meet with her in person?
AU: That is not true.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
DM: Do you have logs of assistance from Ms. Brennan the teacher trainer?
AU: Yes, I do.
DM: Again, we do not see those. Are you aware that Ms. Howrilka claims the log of assistance issued by Ms. Brennan
is totally fabricated and that there was no individualized support from Ms. Brennan?
AU: There is individualized support because those were meetings done in the Grade Team meetings.
DM: Ok, I’m just repeating what was told to me. Are you aware that the guidelines for Mentor Interns and Teacher
relationships state that the basis for this relationship should remain confidential?
AU: Absolutely.
DM: Ok. I did notice three lesson feedback forms in this packet from a Dr. Leon last year. What was her position
AU: Educational Consultant.
DM: Ok, do you have any logs of assistance from her related to this teacher, Ms. Howrilka?
AU: On the lesson clinic forms attached to the observation reports.
DM: Ok, are you aware that these lesson clinic forms, even though they took place in October and November, were
not returned to Ms. Howrilka until February?
AU: Is that what she said?
DM: Yes. . . Ok are you aware that Dr. Leon never met with her to discuss any of these visits.
AU: That is not true. Many of those conversations took place in the Main Office which I’m in.
DM: Ok, in light of the U’s on the Rating Sheet . . . did anyone monitor Ms. Howrilka’s lesson plans as a teacher in
need of assistance?
AU: Absolutely. That’s why we have system online called Curricuplan, so when you see a lesson plan it says web-
DM: Ok, is it true that not once any of these lesson plans were returned to her without any practical suggestions?
AU: That is not true.
DM: Assistant Principal Vinales issued a number of classroom visits forms. Do you have any documented visits by the
Assistant Principal for the approximate 2/3 of the year prior to January 2013 and after April 7th?
AU: Prior to that we only had one assistant principal and myself. Prior to that it was only myself. That’s why you see the
DM: Ok is there any documentation that would indicate these findings were ever discussed with Ms. Howrilka?
AU: Absolutely. Yes, we did in the lesson clinics.
DM: I’d like to refer to the March 18
letter. This was . . . document 3.12. The first paragraph of this letter states that
we’d “like to discuss the process of formalizing an action plan.” Was she ever given a specific or formal action plan?
AU: That is an improvement plan.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
DM: This is one?
AU: Yes.
DM: It says it discusses a process. It does not state that this is a plan. I don’t see a specific plan. Doesn’t this page note
that this meeting was only to identify problems and the actual plan would be forth-coming?
AU: Yes, but as you can see by looking at the document, a lot of the things Ms. Howrilka was expected to do was not
DM: In any case, are you aware that Ms. Howrilka stated there never was any follow up at all regarding this action
AU: That’s not true.
DM: Do you have any specific documentation that would refer to the implementations of an improvement or action
AU: Repeat the question please?
DM: Do you have any specific documentation that would refer to the implementations of an improvement or action
AU: That’s the documentation. If the teacher does not follow up with the steps, there is nothing to attach.
DM: Are you saying that it was her fault the administration did not help or provide her with an improvement plan?
AU: I did not say that. But I am saying is that the teacher did not follow up with what was expected of her to improve
kids’ learning.
DM: May I ask why did you remove Ms. Howrilka from your school on June 17
, 2013 during a Regents exam?
AU: That has nothing to do with the Discontinuance happening.
DM: Ok, we would like to know what it does have to do with it. She has been unable to find out exactly what offense she
was charged with. Which is a question I am going to ask you: what offense was she changed with that led to her removal
from the school?
AU: Irrelevant to this hearing, sir, you should know that.
DM: Well, I think it is relevant. This young lady was taken out of a Regents exam and removed towards the end of the
HO: Ms. Urena, was the Probationer’s removal from the school related to the U-rating or Discontinuance?
AU: Not at all sir.
DM: Thank you. No further questions.
HO: Now, I’ll ask the panel. Do you have any questions?
P1: Ok, Principal Urena. These lesson clinics you have. Are these for all your new teachers?
AU: That’s for everyone. Tenured teachers, new teachers. It’s something we do in order to provide one-on-one support
for teachers.
P1: And how many teachers are there in each clinic?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
AU: One at a time.
P1: So, it’s a one-on-one basis?
AU: One-on-one.
P1: And how many teachers are there in your school?
AU: Currently or last year?
HO: Last year.
AU: 21.
P1, P2, and HO: 81?! You had 81 teachers?
P1: You had 81 individual meetings with your teachers? Separately?
AU: 21! 2-1!
P2: Big difference!
P1: So those are one-on-one clinics with 21 teachers. And how often do they occur?
AU: As needed. Sometimes weekly, sometimes biweekly, sometimes monthly. Depending on the progress of the
P2: Depends on progress?
P1: Who leads these clinics? Who’s in charge?
AU: Myself, Dr. Leon the Educational Consultant, and last year we hired a new consultant, the former superintendent,
Elena Papaliberios. Obviously you do not see Papaliberios’s in Howrilka’s documentation. But she did do that kind of
support and this is pretty such how it is conducted.
P1: Prior to the first observation, which was Decemeber 20
, correct?
AU: Correct.
HO: No, October 20
P1: It says “12” here, not 10.
HO: My apologies. Yes, it’s “12.”
P1: Prior to December 20
, did you do walk-throughs into the Probationer’s room?
AU: At the time, because of the Teacher Effectiveness. Every teacher has an iPad with a camera. They can capture
work to discuss at a lesson clinic and give each other feedback. It‘s purely for feedback. It doesn’t go on file or rating. I
give new teachers, for example, various times to reflect on practice and improvement to put the systems in place for
kids to learn. If it happens, it happens. If not, this is why we are in this meeting.
P1: For the first observation, did you have a post-observation conference?
AU: 1.1?
P1: Yes, you had the observation on December 20
. When did you meet with Ms. Howrilka to discuss the lesson you
rated her with a U? Is there a date?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
LH: (whispering) None. None. None.
HO: Is there a post- observation conference for that observation?
AU: Absolutely. Every observation has a post-observation conference.
P1: Where’s the date? I cannot see it.
AU: A “U.” It is in the system. But it’s not showing here.
P1: Ok, on the second lesson in January, January 18
. You had the pre-observation on the same day you made the
observation. That’s item two point two.
LH: First page.
P1: It says you met to discuss your course content. Shouldn’t you discuss what the lesson is going to be about?
AU: What was your question?
P1: The question was how could you have a pre-observation and observation on the same day? What did you discuss?
Shouldn’t you discuss what the lesson was going to be about?
AU: That’s a technical problem. . . . As you can see in document two point one, those are exactly the times I was in her
P1: I’m not asking that.
AU: You asked me that question.
LH: Nope.
HO: Are you saying that item two is a typo?
AU: Typo. Yes! The date.
P2: There is no post-observation conference for that lesson either. Did you meet with Ms. Howrilka about that lesson?
On a future date?
AU: Certainly. That was when I realized the system did not transfer the document of post-observation date. But I do
have it captured. Doc. 2.2, this is when I decided I had to write it in here because it wasn’t captured. It was on 2/6. I
actually met with her twice—at 2/6 and again on 2/20.
P2: Ok, next question.
AU: Do you see that?
P2: Yes.
AU: Ok, thank you.
P2: The first action plan was March 4
. That was when you decided that Ms. Howrilka needed assistance.
DM: Two twelve?
LH: Two two?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
P1: Two two or two three?
P2: I am directing you to do the following: Schedule a meeting during the week of March 4
to prepare an action plan. So
that’s the first time you met with her? March.
AU: That was not accurate. That is not the first time I met with Ms. Howrilka. I met with Ms. Howrilka plenty of times!
P1: To develop an action plan?
AU: To support her in her practice. The action plan was formalized in this record in March. By March, that is a formalized
action plan. That is one of many conversations that happened before.
P1: Ok, can I ask you how long you have been a principal?
AU: I am the Founding Principal. This is our school’s seventh year.
P1: Excuse me, I didn’t hear the first part.
HO: Seven years. She’s the Founding Principal of the School.
P1: Ok, no further questions.
AU: Thank you, ma’am.
HO: Mr. Sleever, any questions?
P2: Yes, one question. How many other new teachers did you have that year at the school?
LH: (sniggers)
AU: I do not have a table of organization in front of me. I cannot answer that question.
P2: Well, you mentioned you had a staff of 21, correct?
AU: Correct.
P2: Alright, so you remember that number. But you don’t remember how many new teachers?
AU: How does this have to do with Ms. Lydia Howrilka? This is her hearing.
P2: Work load, ma’am, work load. On the administration’s part. I want to know your work load and some of the
questions asked by this panel are fair. So don’t look at me from the stand-point of being paranoid. We ask these
questions for a reason.
HO: Ms. Urena, do you recall? Hello?
AU: We had . . . we had about, er, six new teachers.
P2: That’s a fair answer. That’s a fair work load.
P2: I said that it sounded like you were being paranoid.
P2: That’s why I just asked you for the facts! Ah, I have no further questions.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: No further questions? Ok. So at this point we’ve had our statement, we’ve had our questions. Now we turn it over
to the probationer.
LH: Yes, alright. So, I have several letters of recommendation from my students and also from my colleagues who
unfortunately cannot be here. . . Excuse me . . . Sorry.. . . Ah yes, here they are. Perfect.
HO: Are these copies?
LH: Yes, these are copies. You may keep them. Do you want me to read my statement now?
HO: Yeah.
LH: Alright. My name is Lydia Howrilka. I am an educator and I love my job. I am a graduate of CUNY Hunter College and I
am enrolled in my final year at Queens College in pursuit of a Masters in American Labor History. History has always
been my passion but my first love is and always will be knowledge and the spreading of this knowledge through
teaching. I immediately applied for Hunter College’s School of Education in my sophomore year because I was so eager
to begin my fieldwork working in NYC’s public school system to help shape young minds. I was thrilled to receive a job
offer to teach 11th grade Social Studies at the Academy for Language and Technology in August 2012. I knew when I first
started working at ALT that it is a treacherous work environment. It is common knowledge that teachers at ALT do not
stay beyond one or two years. In the NYS Report Cards, teacher turnover at ALT has progressively increased from 18% in
2009 to 45% in 2012. For the 2011-12 school year, 52% of all teachers at ALT had fewer than three years’ experience.
For one year I served ALT the best I could. I stayed late almost every day to not only improve the learning environment
of three separate classrooms and create engaging lessons, but to tutor 10th, 11th, and 12th grade students for the US
History Regents, and plan collaboratively with my Content and Grade teams. I was the faculty moderator for ALT’s
Student Government organization and held regular meetings which enabled my students to grow as professionals.
When I had my end-of-year meeting with Principal Arisleyda Urena, I was stunned to learn that I had received an
unsatisfactory rating. To add insult to injury, when I received my APR sheet 10 days later and saw that I was
recommended for Discontinuance I felt betrayed. I felt that the administration had ignored all my good qualities—as a
teacher and professional who cared deeply for her students, their well-being, and believed in the purpose of our school.
The fact that I had not only received a U-rating, but was being Discontinued from the Department of Education was
nefarious and in bad faith.
The first two months of school were positive. The students accepted me and found my teaching style to be one that
would make “social studies fun.” I was getting them to do very interesting and rigorous work, which I proudly displayed
in my classroom and on my bulletin board and in the hallway. Ms. Urena visited my classroom for the first time on
September 18th. After her visit, I requested in writing for a post-observation conference. I was eager to reflect on what I
felt was a quality lesson and I greatly desired to get Ms. Urena’s. I never received any response from that query—either
verbally, in writing. I guessed it meant that Ms. Urena was pleased with my teaching. Two Master teachers at ALT—Julio
Alvarado and Percy Barajas— told me not to worry and that “Ms. Urena is not concerned over your teaching ability.” I
knew that Ms. Urena talked with Alvarado and Barajas daily and it was implied that I was performing well.
In October, Ms. Urena invited me, two other novice teachers, and a group of students to a conference at Teacher’s
College on Urban Education. Several weeks later, Ms. Urena went into my classroom to video-tape me teaching. I had
not signed a release form permitting her to use recording equipment but I eagerly welcome her into my classroom.
During our post-observation which consisted of me viewing a play-back of the film, Ms. Urena told me she was “very
pleased” with my teaching. However, at the post-observation conference discussing this rating, instead of reviewing the
areas in which I needed to improve, Principal Ureña merely showed me several binders of Quality Teaching for English
Language Learners teaching strategies with no explanation of what they were or how to use them. When I requested
additional support from Ms. Urena in order to aid her in improving my pedagogy, Ms. Urena’s response was, “You are so
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
I frequently would invite Dr. Rosamaria Leon, an F-status Principal who served as an Educational Consultant at ALT, to
observe me in my classroom from October through May. Dr. Leon would circulate the room and took notes while I
taught. Dr. Leon never met with me to discuss her observations, and I didn’t see her written reports until months after
the observations took place. At ALT, we used the Danielson Rubric during Peer Observations to rate our colleagues
through an online software called Halogen. I participated in observing and evaluating 7 of my colleagues; and those
same 7 colleagues came into my own classroom to observe me teach as well. Principal Urena only showed me briefly the
comments 3 of my colleagues gave me of my teaching, these comments were positive. I consulted privately with the
other four teachers who observed me and they had nothing but positive complements to share as well. On Halogen, I
received many complements for my work in History Department meetings, 11th grade Common Planning Time, and by
planning College Trips (several of these complements were by Ms. Urena herself). I believed that I was performing well.
For the next two months, until December 20, 2012, Principal Ureña did not visit my classroom, nor did she hold any
meetings with me or provide me with any support. On December 20, 2012, however, Principal Ureña conducted an
informal observation on me—two days before the holiday vacation. I had received no prior notification that such an
observation would be taking place.
The following day, I requested that the Educational Consultant at the school, Dr. Rosamaria Leon, observe a lesson. Dr.
Leon never spoke with me, however, to offer me any recommendations for improving my pedagogy. On or about
January 18, 2013, I received my first Unsatisfactory rating for the December 20, 2012 informal observation. Not only did
I receive no pre- or post-observation conference regarding this observation, the criticisms contained in the observation
report contradicted what my principal had recorded in her low-inference transcript, which is included in the written
observation report. This is very misleading and is in very bad faith.
Like all my lessons, planning and preparation for my lesson was done using a school-wide lesson plan structure known as
“PIE:” P - Preparing the Learner; I – Interacting with the Text; and E – Extending the Learning. Ms. Urena wanted every
class in her school to be taught in exactly the same manner. On the day of the observation, students were required to
analyze Part I of the film Precious Knowledge, which required students to Interact with the Text (I). Students were given
a handout with nine discussion questions; these questions were scaffolded according to Bloom’s Taxonomy from
comprehension to higher-order thinking (I). Every five minutes, I paused the film and asked students clarifying questions
that required them to connect the film to the mini lesson, previous topics learned, and their own life experiences (E).
While students watched the film, I informally assessed their understanding, using Assessment for Learning (AFL) by
having students explain in their own words what they understood from the film. With regard to my skill in adapting the
lesson to individual student needs, students were also seated according to their tiers which I had pre-determined via
their most recent formal assessment (a unit exam). I frequently paused the film to allow students to have time to discuss
what they had viewed with their partner.
On January 18, 2013, Principal Ureña conducted a pre-observation conference with me. During this conference, Principal
Ureña did not discuss with me when she would be observing, nor did she provide me with an opportunity to share my
lesson plans. On January 30, 2013, Principal Ureña observed my class. Though I had a post-observation conference on or
about February 6, 2013 with her principal, I did not receive a written observation report at that time. Although Ms.
Urena and I planned on meeting for a lesson clinic the following day, no such meeting occurred. Two weeks after my last
observation, and without having received any written feedback on my last observation, on or about February 14, 2013, I
was once against observed by Principal Ureña. There was no post-observation conference.
On or about March 5, 2013, I received a written observation report for both my January 30 and February 14 lessons.
Though Principal Ureña did not observe either class for the full-time, she inexplicably drafted a formal observation
report combining the two lessons.
On or about April 30, 2013 and May 15, 2013, I was observed informally once again by Principal Urena. Her
principal rated her Unsatisfactory because she was “teaching the wrong topic.” However, at no point did
Petitioner’s administration ever tell her that she would be teaching Economics. The school’s administration told
Petitioner that she would only be teaching Government. To penalize her for not teaching a subject that she was
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
not prepared to teach—the fault of which lies with the administration—is Draconian, unfair to the teacher and
certainly in bad faith.

Once again, the criticisms contained in the observation report contradicted what my principal had recorded in
her low-inference transcript, which is included in the written observation report. Evidence of student learning
was demonstrated by their engagement in and attentiveness to the assigned task during the observed lesson on
April 30, 2013. Students used a rubric provided to help guide them in producing a presentation and word
document report. Working in groups, students actively demonstrated engagement in completing group tasks.
They were able to connect various components of the lesson for that day. I disagree with Ms. Urena’s
observation on April 30 and May 15, 2013, which imply that I failed to differentiate the lesson according to
“assessment data.” On both days, students were given differentiated worksheets. Finally, I disagree with the
assertion that I do not pay attention to daily classroom routines. For every lesson, a Learning Target is posted
on the board and students copy this in their notebooks. Their notes are dated and follow proper Cornell Note-
Taking Format. At the start of each class, students place their notebook and folder on their desk in preparation
for the day’s work. These routine matters were established at the beginning of the school year and by April
2013, students automatically follow these rules.
Between September 2012 and April 30, 2013, neither Ms. Urena nor any supervisor came to my classroom to model a
lesson for me. There was no follow through on an Action Plan(given in January); also neither Ms. Urena nor Dr. Leon
presented me with a Log of Assistance. That being said, I prepared and delivered instruction exactly as my supervisors
had instructed me, incorporating recommendations from their observations. Nevertheless, Ms. Urena went out of her
way to accentuate the negative and ignore the positive. It is also worth noting that while these observation reports
criticized, they never stated that I would be discontinued.
Although a mentor, Claire Brennan was assigned to me. We never met one-on-one. When I checked the DOE’s online
Interaction Report that tracked probationary teachers’ mentoring, I observed that Ms. Brennan was indeed using the
Common Planning Time hours. During CPT, the entire 11th grade team would meet to discuss professional development,
school events, and methods of supporting students academically and emotionally. Ms. Brennan and I never met
individually during this time. I spoke to her many times to ask her how she was calculating my mentoring hours. She
explained that CPT was being use. Moreover, the activities she entered into the mentoring tracking system do not match
with the topics we discussed in CPT during that day. This is fraud and a violation of the teacher’s contract. Ms. Brennan
never co-taught with me, modeled lessons for me or trained me regarding classroom management techniques; she
neither arranged reciprocal classroom visits, nor assisted me in developing short and long term goals, nor helped
prepare me for supervisors’ observations. None of this mentoring was done at all. To terminate me without having a
real mentor is contrary to rules to the DOE and is just plain wrong.
May 20th was the first day of our two-day Quality Review. Superintendent of Bronx High Schools, Carron Staple, came
into ALT for our QR. The 11th grade team was selected to be observed and interview by Ms. Staple during our Common
Planning Time period. Staple complemented me personally for my thorough and thoughtful responses to her questions.
Upon completion of the interview, I taught my third period class. Because it is during the end of the year and because of
the Quality Review, students were distracted by events going on around them coupled with feeling stress about testing–
all of which directly affected their behavior. I had an emergency to attend to and I quickly asked Dr. Leon to watch the
class while I attended to the matter. After about five minutes, I returned to my classroom but Dr. Leon shockingly
refused to let me reenter the room – creating a spectacle in front of my students. As a result of this, I received a letter in
my file that stated that I “walked out of the room” thus jeopardizing the children’s safety. This is a mean-spirited and
cruel thing to accuse me of! So the incident referred to in the letter dated June 4, 2013 is misleading.
On June 12th, I filed a grievance against Principal Urena, AP Vinales, and Ms. Brennan , Ms. Urena called me
“unprofessional” for complaining about the lack of mentoring I had received over the year. Later on Ms. Brennan told
me I had “made a very poor choice” and implied that there would be consequences. Twenty-four hours later, I received
my APPR form with a U-rating and a recommendation for discontinuance of probation by both Ms. Urena and
Superintendent Staple. I filed a grievance against Ms. Urena and Ms. Brennan for the retaliatory threats.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: We don’t discuss grievances.
LH: Of course. Upon information and belief, recommendation for Discontinuance of probation was drafted in retaliation
for me contacting Superintendent Staple.
On June 17th, I was cruelly dragged out of a classroom where I was proctoring a Regents examination by AP Jose Vinales.
I was given a letter that I was immediately reassigned to the Bronx District Office for the remainder of the school year.
The letter mentioned nothing regarding why I had been reassigned but it was about a month later when I learned why.
After speaking to an agent of the OSI, I learned that the reason why I was removed from ALT was based on an unknown
allegation Ms. Urena had submitted to the OSI. OSI closed their case on me but then gave Ms. Urena jurisdiction to
engage in a School-Based Investigation on me. The allegations and charges have yet to be disclosed to me. This unknown
allegation, which Ms. Urena had cruelly cooked against me in June, was the reason why I was red-flagged and unable to
accept a teaching position in the DOE that had been offered to me in July. This is Draconian and unwarranted.
In summary, Ms. Urena and the Department of Education’s discontinuance of my employment, and issuance of a
Unsatisfactory annual rating for the 2012-13 school year were arbitrary and capricious. This rating was given in violation
of lawful procedure, and in bad faith. I never received adequate and timely notice of perceived deficiencies nor
constructive feedback. Nor did I receive adequate support from my administration or mentor despite my numerous
requests. The lack of support I received while at ALT was evidence of the bad faith of the administration in my
evaluation process. It is clear that Principal Ureña never intended to provide me with the meaningful support I needed
to succeed. In spite of this, I feel that I did a commendable job as a new probationer, and that the documents used to
substantiate my U-rating should not be relied upon by the DOE as a rational basis for confirming my U-rating and
discontinuance. Thank you.
HO: Thank you. Anything further?
DM: No.
HO: At this point, I ask Ms. Urena to submit any questions.
AU: er?
DM: (whispers) Did you submit your rebuttals?
LH: (whispers) Nope.
HO: Is that a no?
AU: No, sir.
DM: I’d like to present these rebuttals for the observations and disciplinary letter submitted June 4
HO: Ok, any questions from the panel? Ok, I’m sorry. Any questions from the Superintendent’s rep?
LZ: Er, yes. The principal indicated that she visited see all teachers, all 21, on a weekly basis for learning and staff
development. I’m curious, she sees every single teacher? All 21? Every week?
HO: You asking her? It’s your time to ask her. Not Ms. Urena.
LZ: Did she see you every week?
LH: No.
LZ: Do you know if she saw other teachers weekly?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
LH: Can’t recall. I do not know.
HO: Any questions of the panel?
P1: Did the UFT chapter leader—what was her name, Brennan . . .?
LH: Yes, she was my mentor.
P1: Right, was she aware of everything going on during the year? That you weren’t receiving the assistance you
LH: Considering, she was my mentor she should have been kept abreast of it. I explained to her multiple times that I
would appreciate hands-on mentoring. But she said she was “too busy.”
P1: So the two of you never went to Principal Urena’s office to discuss the help you would like?
LH: No.
P1: So you felt your chapter leader was not assisting you in any way?
LH: No.
P2: How many people was she mentoring? Do you know for a fact?
LH: I believe 6 or 7 because there were at least 10 new teachers.
P2: That’s hearsay. But if Ms. Brennan was mentoring 6 teachers that’s a heavy load.
P1: Ok, no further questions.
P2: You said something that confused me, you said that you were teaching Economics and you were supposed to be
teaching something else. What were you supposed to be teaching?
LH: According to Ms. Urena, I was supposed to be teaching Economics. But no one had ever come to me and told me I
was supposed to be teaching Economics.
P2: What were you teaching when she finally saw you?
LH: Government. A unit on the public sphere and mass media.
P2: You understand that Social Studies covers a lot. Now, with the class you had, there was one letter that disturbed us
all. That was the crying and the walking out of the class. Let's be honest, if you had to read the letter like we had to, you
develop a pre-conceived notion. Was that class a class you taught every single day?
LH: Yes.
P2: Were they your homeroom by any chance?
LH: No, we don't have homerooms.
P2: So that class, that day, was that an unusual occurrence or does it happen frequently?
LH: It was very unusual. We had the Quality Review, they were very nervous and agitated.
P2: What caused that?
LH: I believe there was an issue at lunch that day.
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
P2: From the afternoon?
LH: In our school, 11th graders have lunch from 9:30 to 10 am.
P2: That's lunch? Haha. We all went through things you wouldn't believe, those of us who have taught for many years
have seen all the types of schedules you can imagine. How was the size classes you had to teach?
LH: My class sizes varied from 22 students to 28 students.
P2: Nothing further.
HO: I have a question about the document Mr. Sleever was just talking about. Let me read it to you. This is the June 4th
letter from AP Vinales. He says he "has concerns" over your classroom management. He says he explained to you on
several occasions that he walked by your room and saw several students out of their seats, walking around, and talking
to their classmates. "You responded and said that you understood and said that you were working to improve your
classroom management." On May 20th during your 3rd period class, you walked out of your room. This happened on
two other occasions. He's concluding that you failed to appropriately monitor your students in the classroom and that
your classroom management is severely deficient. When you made your statement before on this, you made it seem
that on this day something was going on. But he's saying that this happened on two other occasions. What is your
take on this?
LH: I had previously received no indication in either a log of assistance …..
HO: That's not the question. Have you had previous classroom management issues?
LH: Yes sir. But no one had ever told me that I had that issue before.
HO: But you knew you had those classroom management issues before this letter. What did you do about it?
LH: I spoke to Claire Brennan.
HO: And?
LH: And nothing came of it. I also observed some other teachers during the Halogen Peer Observation Feedbacks and
tried to observe their techniques.
HO: And?
LH: It worked with varying levels of success.
HO: Thank you. At this point, I will ask the administration to make their closing remarks. Ms. Urena, Ms. Zuckerman, I
ask you both to make your remarks. Ms. Urena, you may go first?
AU: As you heard Ms. Howrilka state, I did provide her with the support, I gave her QTELL information—that is Quality
Teaching for English Language Learners. She admitted to asking for using a video-tape for support but that’s not a part
of her file.
I met with her on several occasions. We also had Dr. Leon in her class in providing her with feedback. It is
evidenced by the documents which you see that all the support that needed to happen for Ms. Howrilka development
and for her to succeed were in place. The discontinuance came about due to performance and other things that is not
relevant. That is all I have to say. This stands on the record.
HO: Ms. Zuckerman, anything?
LZ: The superintendent concurs with the recommendation of the principal.

Then where is it?
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
HO: Probationer?
DM: Can I go outside and talk with the probationer?
HO: Yes. We’re off the record!
AU: May I ask a question?
HO: You may.
AU: Who is the superintendent's rep?
HO: Leila Zuckerman is filling in for Susan Mandel. There was a funeral in the office. Susan had to attend.
AU: It doesn't affect the record, does it?
HO: I don't think it's a problem.
AU: Thank you.
HO: (to Ms. Howrilka) All the documents you gave me, you don't need copies of?
LH: No.
HO: We're back on the record. Concluding remarks.
DM: What we have here is an articulate young lady who wanted to become a teacher. We also have here is a U-rating
and Discontinuance that was not given in accordance with accepted practices or procedures of the DOE. DOE
regulations call for a probationary high school teacher to be observed formally 4 times per year minimum.
In this packet, we only have 1 formal observation conducted on January 18th for the entire year. It took 7 weeks to
return this observation report. Union regulations call for 2 observations to be conducted by the AP. But we see no
formal observations by the AP. Nor informal for that matter.
In the packet, there are no logs of assistance from any mentor or trainer other than 3 lesson clinic forms from Dr.
Leon that was not returned until many months later. The feedback forms from AP Vinales only cover 1/3 of the entire
year. We have no real logs of individual assistance from Ms. Brennan. Ms. Howrilka claims that the lists of dates and
supports from Ms. Brennan, I'm sorry, lemme cross that out. Ms. Howrilka claims that Ms. Brennan came into her
room on two brief occasions and never once modeled a lesson for her or provided her with meaningful individualized
support. In fact, no trainer or administrator ever modeled a lesson for her last year with her class. Ms. Howrilka was
never given a schedule of intervisitations including administrator feedback. She did make one suggested intervisit for
which there was no follow-up or discussion. She did make some visits with her colleagues on her own, again, without
any administrative feedback or discussion.
In this packet, we have no required program of improvement required for a teacher supposedly in need of support.
The document from March 18th from AP Vinales notes that a process for an action plan was only discussed NOT
actually formulated. We have no documentation to indicate any follow-up on a real improvement plan. Again this
meeting took place on March 18th, the final two documented visits from AP Vinales were noted as March 19th and
April 7th. Clearly we have no meaningful required improvement plan with documents for follow-up. Ms. Howrilka
was given U's on the rating sheet for planning yet she states her lesson plans were never given back with suggestions
ever. Ms. Howrilka could not be given the required written warning of an impending U-rating until June 4th. She
strongly denies the facts on the disciplinary letter and states she only left the classroom after asking Dr. Leon to watch
her class for a few minutes and not that she left her class unattended.
Perhaps the real reason for this June 4th letter and subsequent removal from the school was that Ms. Howrilka
naively but innocently sent to the Superintendent an email on June 1st. This letter stated that she did not feel that
Lydia Howrilka U-Rating Hearing Transcript
she was getting the support and feedback she needed at her school. This letter seemed to have been the kiss of
When Ms. Howrilka asked OSI about the nature of her removal and charges, they said that they had closed the case
and let the principal investigate. As of today, she has received no notice why she was removed from her class during a
Regents exam and referred to the OSI. The only crime Ms. Howrilka committed was to cry out for real and meaningful
support to others as opposed to fabricated assistance from one trainer and a few brief encounters with untimely
feedback from another. I ask that this U-rating and discontinuance be reversed and that this young lady be able to
teach in a more nurturing environment. Thank you.
HO: Thank you. Probationer?
LH: Nothing to add.
HO: Let me explain what happens next. The three member panel will remain behind and our job right now is to sit and
discuss what we heard and what was written. We will hopefully come up to a recommendation to give to the
superintendent. Understand that it is simply a recommendation. The superintendent may or may not go with what we
say. On the same day, Ms. Urena and Ms. Howrilka will receive a letter from the superintendent. The U-rating or
discontinuance will be upheld or reversed. Thank you again for your professionalism.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful